

罪犯看些什么书? 阅读修心如何成为“金名片”?

省第二监狱这场网络直播给出答案

见习记者 曹梦琪 通讯员 张玉帅

本报讯 “阅读,赐予我新生的勇气……”午饭前,大墙内突然响起朗朗读书声,原来又到了诵读时间。4月23日是第28个“世界读书日”,由浙江省监狱管理局和浙法传媒集团联合举办的“贯彻落实党的二十大精神 助力‘两个先行’”讲述监狱好故事网络直播走进临平山脚下的浙江省第二监狱,网友们跟随主持人和民警的脚步,一同感受监狱的阅读修心文化。

读书对高墙内的罪犯能起到怎样的促进作用?如何通过读书来教育改造罪犯?这些问题从监狱阅读修心建设中可以得到很直观的解答。通过直播镜头,很多网友被罪犯诵读的场景深深触动,还从主持人对罪犯的采访中了解到,他们不仅从书籍中汲取营养,还通过诵读的方式为文字赋予自己的表达,为改造生活增添内在动力。

据了解,自2018年全省监狱系统阅读修心年在省第二监狱启动,6年来,监

狱通过建设书香监区、倡导罪犯与书香为伴、实施“晨读名著、午诵经典、暮念警句、晚写日记”等,将阅读修心的文化品牌打造成了监狱教育改造的一张“金名片”。

在分监区的图书室,监狱教育改造科副科长陈子禹为大家介绍了罪犯日常阅读的书籍,每个分监区的图书室日常都有500余册纸质书籍,内容涵盖中国传统文化国学经典、政治、法律、历史、哲学、心理学、文学、经济等,除此之外还有多台云端机,罪犯可以阅读海量电子书,“如果这些书不够读,监狱的图书馆还有藏书3万余册,并且每年都会更新3000多册”。在图书管理方面,监狱推行“一馆一室三共享”图书管理模式,“一馆”就是监狱图书馆、“一室”是每个分监区的阅览室、“三共享”就是以地方图书馆、电子图书馆、漂流图书馆等三种方式共享藏书资源。

除了海量的图书资源供罪犯阅读,监狱还通过举办各式各样的活动,促进阅读修心深入开展。比如今年的“阅见

新时代 和合向未来”主题阅读月活动,目前已举办了大墙书市、读书分享会、文化名家讲堂等系列活动。直播时,恰逢资深媒体人朱越民正在监内为罪犯教授传统文化,她说:“人之所以会走上犯罪的道路,是因为对自己的行为没有约束,而所有的犯罪行为背后都是因为动了歪念,那么,这个时候修心,把念头归正很重要,而传统文化就讲究明德修身。”

监狱在罪犯教育改造工作中还引入非遗文化,以“一区一品一班”为模式,让非遗技艺在高墙中生根。在亲情帮教中心,民警带领主持人和网友欣赏了罪犯带来的皮影戏、棕编、衍纸及醒狮表演等非遗技艺。

“治己者先治心。”省第二监狱副监狱长杨剑锋分享了罪犯教育改造工作的心得,“监狱坚持以文化人、以文育人,持续在罪犯中深化阅读修心、诵读修心等‘书香监区’建设工作,并以诵读带动阅读、以阅读承载修心,引导罪犯爱读书、读好书、善读书,从而破除他们的监禁人格,有助于他们回归社会后做守法公民。”

91岁老人拨错电话 却接通善意

潮新闻记者 金檬 通讯员 符栩潇

几天前,在杭州工作的张老师多次接到一个“198”开头的陌生号码来电。她接听一下,那头传来一位老人求助的声音。担心老人出意外,张老师马上报警。

通过张老师提供的线索,民警多方查询,得知老人无大碍,大家悬着的心才放下。

“我们都接到过拨错的来电,大部分时候都会不耐烦地挂断,但张老师能够听出老人在求助,而且赶紧报警求助,用心了。”这位网友的点赞,说出了大家的心声。

4月23日,潮新闻记者联系到了网友们口中“聪明又细心”的张老师以及老人的女儿陈女士,听她们还原这样一个平凡而又温暖的故事。

“我难受死了,你快来” 一通拨错的求助电话

“囡囡,你快点来。”4月19日一早,一通来自陌生老人的求助电话让张老师心头一紧。“您是不是打错了?”张老师提醒,但电话那头却没有回应。

不一会儿,这个陌生电话再次打来。“我受不了,我难受死了,你快来,我,我……”

一阵阵求救声让张老师既担心又害怕。电话里,她不停地询问老人在哪里,是否需要帮助,但那头毫无回应,接着就传来忙音。

张老师立刻回拨,但始终无人接听。“我当时在想,会不会是这位老人觉得自己不行了,但还是想给子女打个电话。”张老师告诉潮新闻记者,由于她不认识这位老人,也不知道他住在哪里,于是挂了电话之后马上报警。

“我们接到报警是4月19日上午9时20分,根据张老师提供的电话,我们打过去也是无法接通,后来青山派出所民警上门核实,我们再通过多方查询联系到老人的家人。”杭州临安公安分局110指挥中心接警员贺柏军说。

指挥中心指挥长曹琛与老人女儿陈女士取得联系,还好是虚惊一场——老人没事。

“很感谢接警员和民警,响应速度都很快,并且很快就老人已无大碍的消息反馈给我,让我心里的石头落地了。”张老师说。

张老师是一名90后,在杭州电子科技大学信息工程学院任职。对于这样的善举,张老师觉得没啥可说。“看到别人需要帮助,我肯定要第一时间伸出援手。”

“以后也会留意陌生电话” 让这份善意延续

4月23日,潮新闻记者也联系到老人的女儿陈女士。她说,老人现在一切安好。

“接到临安警方的电话时,我就在父亲身边,他们跟我讲了父亲拨打求助电话的整个过程。”陈女士说,父亲今年91岁,近期住在杭州一家康养医院,每天上午由家人轮流赶到医院陪护。事发当天轮到陈女士,但她因为有事耽搁,没能及时赶到医院。

老人心焦,心情影响身体。对手机操作不熟悉,本想拨打女儿电话,却按错了一位数字,意外地拨给了张老师。

后续,陈女士及时赶到父亲身边。“假如我父亲真的出事,张老师的举动就能帮助及时求救。”陈女士说。

对于张老师和民警费尽周折热心寻找和帮助,陈女士连连表示感谢。“我以前看到陌生电话大多数情况不接,但这件事情,我以后可能也会留意陌生电话。如果遇到类似情况,我也会尽自己所能帮助别人。”

本报职业道德监督电话:0571-85310013

西湖边一棵500年香樟树 被货车撞断一条主枝



4月23日清晨,杭州西湖边的昭庆寺里街,青少年活动中心大门口,一棵500年香樟树的一条主分叉被一辆经过的厢式货车撞断。杭州市西湖区园林绿化发展中心负责人介绍,该树有3条主枝,现在断裂的是第二粗的,从树枝断裂处可见枝干新鲜、生长良好,虽然出现一些中空现象,但香樟树有“十树九空”之说,内空是高龄树木常见现象,类似老年人骨质疏松,该树现在长势良好,只要护理得当,断枝也不会对其产生太大的不良影响。园林专家将对古树进行评估,然后认定责任赔偿事宜。

徐彦 摄

浙江首次回收到日本环志的硫磺鹇

潮新闻记者 邹宸

近日,浙江省森林资源监测中心环志团队在玉环漩门湾开展环志工作期间,回收一只带有金属脚环的硫磺鹇(wú)(Emberiza sulphurata),在与全国鸟类环志中心核实后,确认这只硫磺鹇为2022年10月3日在日本新潟县环志的鸟类个体(脚环编号:28939)。

潮新闻记者从环志团队成员——浙江省森林资源监测中心湿地与野生动植物资源监测处工程师温超然处了解到,这是浙江首次回收到带有环志标识的硫磺鹇。浙江的环志工作回收到日本环志的硫磺鹇对于鸟类研究来说是一次重要的发现,表明该物种在迁徙过程中跨越了海洋,经过了浙江省,这为研究硫磺鹇的迁徙路线和迁徙策略提供了重要的线索和证据。

“硫磺鹇为雀形目鹇科鹇属鸟类,根据美国康奈尔大学鸟类学实验室推出的在线数据库“世界鸟类”(Birds of the World)提供的资料显示,硫磺鹇世界范围内仅在日本本州山脉的西北部地区繁殖。”温超然介绍,“浙江仅有宁波、台州、温州等地几笔历史观察记录,在我省属

较为罕见的过境鸟。由于它性情胆怯,多活动于靠近地面的茂密灌丛中,体积又如麻雀般大小,在野外不易被观察发现,再加上在环志工作中,鹇科鸟类的回收率极低,所以这一次的环志记录非常难得。”

据了解,鸟类环志是一种研究鸟类迁徙的研究方法,需要对鸟类进行个体标记,以便在后续观察中识别和跟踪个体,研究鸟类生活史、种群动态。研究人员将带有唯一编号的特殊金属环或彩色塑料环固定在鸟的小腿或跗蹠上,然后经由放飞、回收或观察到,来直观地了解并研究它们迁徙的时间、路线、速度和种群数量、年龄等生态学规律,为保护鸟类提供科学依据。

值得一提的是,此前不久由浙江省森林资源监测中心环志团队于2018年5月环志的一只红颈滨鹇(Calidris ruficollis,编号C497309,旗标黑白加蓝)在澳大利亚被当地鸟地环志人员回收。浙江回收到日本环志的硫磺鹇、澳大利亚回收到浙江的红颈滨鹇……正是这样的世界各地鸟类研究机构的通力合作彰显了人类对自然界的关注和热爱,科学研究的重要性,交流和理解的重要



性,有助于推动全球鸟类、全球环境保护的进程。

记者从浙江省林业局了解到,目前全省春季鸟类环志工作正在各环志点稳步推进。浙江自2017年以来,在全国鸟类环志中心的技术指导下,由浙江省野生动植物保护管理总站和浙江省森林资源监测中心牵头组织环志团队,并联合地方野生动物管理部门、沿海自然保护区等单位,已连续7年开展鸟类环志工作,环志鸟类数量超5000只,积累了大量的环志数据,为保护迁徙候鸟提供了详实科学的数据支撑,也为守护好“东亚-澳大利西亚”全球候鸟迁徙通道贡献了浙江力量。